

約翰遜復工 列解封5條件

確診新冠肺炎的英國首相約翰遜在鄉郊別墅休養兩週後，昨日正式復工，他在首相府外發表講話，提到英國正扭轉新冠肺炎疫情蔓延情況，指疫情高峯期已過，但強調現時並非放寬封鎖措施的時候，警告放寬限制將「浪費所有英國人的努力及犧牲」，並可能引發第二波疫情。

為離開崗位致歉

約翰遜在講話中，首先為自己離開崗位一段時間致歉，「很抱歉我離開我的桌子，時間比我願意的還要長。」他指出在治療新冠肺炎期間，同僚一直給予支持，又特別點名感謝早前代理首相職務的外相藍韜文，並讚揚國民全力抗疫的「勇氣與膽量」。

約翰遜提到疫情每一日都為英國家庭帶來不幸的消息，令當地面對自二戰以來最大挑戰，但隨著醫院住院人數及深切治療部留醫的病人減少，顯示確實取得進展。

約翰遜表示，有確實跡象顯示英國正度過疫情高峯期，感謝國民在這段時間遵守封鎖措施，「假如這病毒是實體的攻擊者，一名無從預測、肉眼看不見的劫匪，那根據我的經驗，現在就是我們開始聯合起來，將其摔到地上的時候。」

警告第二波爆發 懇求國民忍耐

對於英國政壇和社會要求解封的聲音日漸高漲，約翰遜表示理解國民想放寬社交距離措施的心情，但英國正處於「最危險的時刻」，警告若爆發

第二波疫情，不單會帶來重大人命損失，更會造成經濟災難，因此懇請國民保持耐心，指出現正處於這場危機首階段的終點。

約翰遜強調英國需達到5項條件，他才會開始考慮放寬封鎖措施，包括確認國家醫療服務(NHS)有足夠能力負荷、每日死亡人數下跌、感染率跌至「可控制水平」、檢測能力與個人保護裝備充足，以及確信政策改變不會引發第二波疫情。他亦預告當局將在未來數日，交代更多關於解封政策的細節。

約翰遜的發言人其後表示，約翰遜本周將與在野工黨黨魁施紀賢會面，下周則與其他政黨領袖見面，就解封安排謀求共識。



綜合報道 約翰遜在首相府外發表講話。 法新社

抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普急於重啟經濟活動，聯邦政府近期亦提出重啟計劃，試圖協助各州份解除封鎖措施。不過《今日美國報》日前公開多份會議記錄及內部文件，揭露華府支援方針一再改動，令各州陷入混亂，有州政府官員批評重啟計劃含糊不清，方向極不明確，實際對各州政府毫無幫助，反而弄得一團糟。



美國近日多地出現反居家令示威。圖中得州男子曾阻塞交通，並闖入封鎖了的沙灘，最後被警方帶走。 路透社

聯邦政府的重啟計劃主要依靠各州及地區的公共衛生網絡實行，並一直交由疾病控制與預防中心(CDC)發佈全國指引。不過根據會議記錄，白宮應對疫情小組在部分情況下會直接向CDC發出指示，要求對方更改方針，甚至盲目引導CDC的資深公共衛生官員。

加倍資助 口惠實不至

報道指出，CDC早前開始組織「社區保護」團隊，計劃協助9個疫情較低風險的州份，但在4月16日接獲白宮應對疫情小組的指示，要求將資源轉到田納西州與內布拉斯加州，並在新墨西哥州及北達科他州加倍提供援助。CDC在3日後又推出另一項計劃，表示將採取更針對性的做法，援助全國50個州份，但未有交代具體時間表。

新墨西哥州官員表示，他們未曾就任何新措施與CDC實際合作，亦不清楚聯邦政府的援助計劃內容。新墨西哥州州長格羅里沙姆的發言人稱，正設法從白宮取得更多資訊，確定CDC人員在何時、何地及以什麼形式提供協助。

前官員：疾控淪扯線木偶

輿論批評華府的抗疫計劃往往缺乏重要細節，形容是自疫情爆發以來，多次令美國陷入困境的華府又一次失敗。在前總統奧巴馬時期參與制定應對疫症大流行政策的奧圖爾表示，事件反映華府缺乏明智的戰略思考，「沒有明確方針，CDC亦處於附屬地位」。

華府內部亦對解封的速度有不同意見，白宮應對疫情小組協調員比爾斯曾指，估計社交距離措施在整個夏季都會維持。而財政部長姆努奇恩則預測，隨著企業重新運作，美國經濟有望在7月至9月恢復。

綜合報道

無通知 無時間表 無方向 指示朝令夕改

白宮三無重啟指引 玩殘州政府



佐治亞州的美甲店利用透明膠片預防傳播。 路透社



科羅拉多州早前有示威要求州政府盡快安排復工。 法新社

多州逐步復工 4月失業率恐飆至16%

美國陸續有州份放寬封鎖措施，科羅拉多州、密西西比州、明尼蘇達州、蒙大拿州及田納西州相繼宣佈，今日起逐步放寬商業活動限制，公共衛生機構則警告，社交距離措施目前看似控制疫情，但若無法安全地增加人與人之間的互動及商業活動，或導致新一波疫情爆發。

紐約州或5月中局部解封

紐約州長科莫日前表示，考慮到當地疫情有所緩和，當局或會於5月15日後開始重啟製造業及建造業活動，他強調當局會率先放寬紐約州北部地區的限制，暫不會包括疫情重災區紐約大都會區。科莫又透露已與多間棒球、曲棍球、籃球及美式足球球會接觸，商討恢復賽事的安排，但表明即使批准舉行賽事，亦只會閉門作賽。



加州在解封後沙灘出現人潮。 路透社

白宮經濟顧問哈西特警告，受新冠肺炎疫情衝擊，美國本月失業率恐飆升至16%，他又估計美國第二季國內生產總值(GDP)將出現負增長，「我認為未來數月的情況會很糟糕，你見到的數字會差到我們未曾見過的地步」，認為當局需制訂更長遠及深思熟慮的政策，才能讓國民重拾樂觀態度。 法新社/美聯社/路透社

傳為保選情 特幕僚反對炒衛生部長

美國多間傳媒近日報道，白宮愈趨不滿衛生部長阿扎的抗疫表現，有意將阿扎撤職。總統特朗普前日在twitter發文否認報道，斥媒體製造「假新聞」，又讚揚阿扎工作表現出色。

辭退阿扎的消息最先在上周六由《華爾街日報》等媒體報道，指在疫情初期，華府內部不滿阿扎多次作出錯誤決定。而他日前將原本負責研發疫苗的官員布賴特調職，並向副總統彭斯聲稱是晉升，卻被布賴特公開反指，自己是因反對使用抗癥疾藥物治療新冠肺炎而被降職，更添白宮官員不滿，促使他們商討替換阿扎的人選。過往數週以來，阿扎已很少在每日疫情簡報會上露面。

特朗普前日在twitter發文，直斥有關他準備辭退阿扎的報道是「假新聞」，並讚揚阿扎目前工作表現出色，同時又罕有地批評以往一直支持他的霍士電視台。白宮及衛生部發言人均已否認辭退阿扎的報道，《華盛頓郵報》則引述5名幕僚透露，特朗普未有參與討論撤換阿扎。

有華府高層透露，特朗普的確對阿扎有點不滿，不過在疫情未平息前，相信不會動手，不少幕僚均視醫療保障議題為特朗普的政治弱點，故不支持在選舉年內作出相關重大人事變動。 綜合報道

意製造建造業先起行 學校關至9月

意大利自3月9日起實施全國居家令，以遏制疫情蔓延，封鎖期是歐洲國家中最長。鑑於疫情有緩和跡象，總理孔特前日表示，意大利將從5月4日開始逐步復工。

孔特在全國電視講話中稱，從5月4日起，意大利的製造業、建造業和批發業將恢復工作；從5月18日起，零售業、博物館、畫廊和圖書館將恢復運營，酒吧、餐廳、理髮店和美容院則於6月1日重新營業，但所有工作場所都必須遵守嚴格的安全規定。孔特同時宣佈，從5月4日起允許

親屬間探訪，但須佩戴口罩，公園將重新開放，亦允許舉行葬禮，但參加人數不得超過15人，且需保持社交距離。

孔特承諾對商業活動及旅遊業給予最大程度支持，以促進經濟發展，他警告在抗疫與恢復經濟同時進行的第二階段，保持至少1米的社交距離至關重要，否則疫情可能反彈甚至失控，死亡人數將增加，經濟損失也將無法挽回。

意大利教育部同日宣佈，該國學校將保持關閉，直至9月份才重新開學。 綜合報道

憂失訂單 孟加拉製衣業違令復工

孟加拉的製衣業是該國主要出口收入來源，當地數百間成衣廠前日無視全國封城令，決定復工。勞工權益組織憂慮會引爆新一波新冠肺炎疫情，工人則坦言雖然擔心染病，但更擔心失去工作和收入。孟加拉的製衣廠自上月起開始停運，據供應商指出，零售商近日開始施壓，要求盡快付運未完成的訂單，業界人士形容，若不復工便會造成經濟危機，擔心若再無法出貨，訂單會流向越南和中國等市場。

威脅炒魷迫工人上班

政府雖未宣佈解封，但指出若工廠可確保工人健康，部分工廠可以復工。據首都達卡附近工業區的警方估計，單在區內便有約20萬工人復工。有工人透露，工廠告知她若無法在前日早上7時返回工作崗位，便會被辭退，雖然由於全國實施交通管制，車費較平日高一倍，但亦要趕回工廠。 綜合報道

全球新冠病毒疫情概況

國家或地區	宗數	單日新增宗數	死亡	單日新增死亡
美國	993,771	▲32,826	56,008	▲1,563
西班牙	229,422	▲2,793	23,521	▲331
意大利	199,414	▲1,739	26,977	▲333
法國	162,220	▲732	22,890	▲276
德國	157,946	▲1,433	5,984	▲107
英國	154,037	▲1,197	21,092	▲360
土耳其	107,773	▲2,357	2,805	▲99
伊朗	91,472	▲991	5,806	▲96
俄羅斯	87,147	▲6,198	794	▲47
巴西	63,100	▲3,776	4,286	▲229

*截至香港時間今晨零時